

人才强军进行时·来自中国军校的报告

做举火而行的探路者

空军记者 董宾 杨博

车进井冈山隧道，视线瞬间暗了下来。接着，隧道顶部的灯带迅速向后掠去，将一片金光拉扯成一条时间与光影交织的线。

的青铜油灯映入叶诺男眼帘。油灯底座上，“星星之火，可以燎原”8个大字，将这名90后军人的思绪引得很远很远……

之火，赶上历史机遇、时代节拍，才拥有了军旅生涯中锻炼提高新路径，收获了发展成长加速度。

必须有思想、有激情、有底气。于是，她一次次奔赴部队调研，积极请教专家，从实践层面解析相关概念，从部队所需对接课程内容，探索如何为课程增加“含金量”。

语，引发不少战友共鸣。当叶诺男以更宏大的视角，去审视自己的成长之路，她希望自己的探索，能为更多飞行员提供发展思路，让他们看到更多路径选项和更远的未来。

大演训任务中崭露头角。探路者，举火而行；同路人，坚定前行。叶诺男说，其实，每个人都可以做那“举火”之人，乘着时代之光，成为燎原“星星之火”，汇入浩瀚灿烂星河。



从战机座舱到军校讲台——

一名女飞行员的“视界”之变

刘亮亮 董凯 空军记者 董宾 杨博

特稿

暑期，难得休假回到湖南老家，叶诺男陪伴父母畅游沅水。抬头看，视野之内，碧空如洗，一架民航客机划过天际，留下一道长长的尾迹。



上图：近日，北部战区空军航空兵某旅组织跨昼夜飞行，一架战机正在起飞。赵培钧摄  
左图：空军指挥学院专职教官叶诺男为学员授课。周煜摄



打开叶诺男的新视界

案筹划。“席位”一变天地宽。坐在指挥员席位上，这位女中校已经把目光投向更大的体系——兵力如何运用、信息如何共享、要素如何配合，一整套方案在她脑海逐渐成形。

过去 未来

成为一束光，照亮前方路

春去秋来，2年的专职教官生涯倏然而过，今年底，叶诺男就要离开校园、返回战斗一线。在老部队，叶诺男有一个很酷的雅号叫“特情女侠”，因为她飞行冷静沉着，凭借对战机状态的精准识别，曾多次成功化解空中特情。

舱内 舱外

向内是挖潜，向外是突破

这是叶诺男最喜欢的一张照片：战机座舱盖高高扬起，她穿着飞行服，戴着头盔的她，下颌微抬，一脸英气。打开的座舱盖，似乎是个隐喻。这名90后军人成长的经历，也是一个不断“打开”的过程。

以高分考入空军指挥学院指挥系攻读在职硕士研究生。叶诺男入学当年，正赶上空军指挥学院推新一轮教学模式改革，向战研战的氛围越来越浓厚。恰巧，上级将某专项研究任务交给了叶诺男所在的航空兵某旅，她当仁不让地参与其中。

然而，叶诺男第一次上课，就因为课件中的一个数据，引发学员现场质疑。这名学员发出的“连环三问”，令她有些尴尬。随后，台下学员纷纷开始小声交流讨论，课堂险些失控。

装备、全新的组织形态……这一切，让人感到新鲜和振奋。她看到，“风暴”在学员们头脑展开。下一场战争，首先在军人的头脑中打响。必须加快教员、学员的认知迭代升级，让思维认识在“更上层楼”中窥见无限风景。

体系。入局，往往意味着得到与舍弃、打破与重构，非有勇气不可。这，恰恰是叶诺男最不缺少的。生活中，叶诺男爱说爱笑，对细节从不“凑合”，年轻人感兴趣的东西，她都玩得很“溜”。

个体 体系

入局靠勇气，破局凭能力

机遇，只向勇于求变的人展露面容。当时的叶诺男或许并没有意识到，她的一系列选择，恰好赶上了时代的风生水起——

台上 台下

学好，会得到已知；好学，将打开未知

站上三尺讲台，视力极好的叶诺男，似乎能看清教室里每名学员的眼神和表情。

她看到，变革浪潮汹涌澎湃。这几年，空军战略转型加速推进，实战化训练走深走实，先进的作战理念、迭代的武器

电子显示屏上，交错延伸的攻防航迹、密密匝匝的兵力符号、力量运用的红蓝线条，无声彰显着这场演训的强度与条。

见证实力的机会来了。今年7月，空军指挥学院毕业学员迎来大考——毕业演训时，专职教官叶诺男作为“模拟旅长”，带着学员进行实战背景下的作战方